



吸血鬼传说



本报特派记者 李志刚

在西方影视、文学体裁里,吸血鬼传说是一个经久不衰的话题。传说中的吸血

鬼,总是在夜间活动,而且非常注意隐藏自己的形迹,往往只有在最爱的人面前,才会暴露出来。乌拉圭人苏亚雷斯,光明磊落,他毫不掩饰自己的嗜好,又一次在赛场之上张开了血盆大口。

吸血鬼传说,起源于早期人类对血的崇拜和恐惧,一方面血是灵魂和生命的象征,另一方面,血又代表着灾难和不祥。历代文豪,如拜伦、大仲马、狄更斯,都曾经写下大量与“吸血鬼”有关的作品,表达自己对此既向往又惧怕的复杂感情,与此有

关的现代影视作品更是层出不穷,引人入胜。

在中国,早就有“啮齿之盟”的说法,只是我们比较含蓄,没有对具体动作进行描绘,不像西方的“吸血鬼传说”那样直白。武侠小说一代宗师金庸笔下的“青翼蝠王韦一笑”,是为数不多而又广为人知的“中国吸血鬼”。据《倚天屠龙记》记载,韦一笑是在修炼至阴至寒的“寒冰绵掌”时出了差错,经脉中郁积了阴毒,一用内力寒毒就会发作,只能吸

人血,方可免去全身血脉凝结成冰之苦,说来也是一位可怜人。

韦一笑的寒毒,被张无忌用“九阳神功”治愈,只是群侠早已归隐,苏亚雷斯投医无门,只能饱受病痛折磨。有人说苏亚雷斯在寻找一种珍贵的食材,有人说苏亚雷斯只是想表达一种情绪,有人说这说明苏亚雷斯有着极强的集体荣誉感……还有人认为,这其实是一种爱,浓浓的,化不开,套用赵本山当年一句广告词,“谁被咬过,谁知道”。

亚马孙河水从不外流

言午

广袤的南美大地富庶美丽,静谧舒缓的世界第一大河亚马孙河,用自己甜美的乳汁养育着生活在这里的人们。他们多姿多情,浪漫自由,跳桑巴、探戈,踢足球,享受蓝天白云,幸福知足的南美国家把这一切都归功于母亲河亚马孙。

在巴西有一种说法,叫做“亚马孙河水不外流”,有点像我们常说的“肥水不流外人田”。看过亚马孙河的人也一定有这样的感觉,入海口河水与海水交融相会,平和自然,不露任何衔接的痕迹。当地人认为,亚马孙河是这片大地的保护神,几乎没有出现过伤人的水患。受这条温润柔和的大河熏染,南美诸多国家很少出现国与国之间的战争,甚至小小的摩擦和争执都不多。

有意思的是亚马孙河流域各个国家的足球同样了得,这次紧挨着巴西的阿根廷、乌拉圭都从小组出线,而除了这三个国家,还有墨西哥、哥伦比亚、哥斯达黎加、智利等四支球队冲出重围。遥想当年,1492年8月3日,哥伦布受西班牙女王派遣,带着给印度君主和中国皇帝的国书,扬帆西去,经过70多个昼夜的艰难航行,哥伦布一睁眼看到一块森林茂密的陆地。他认为这就是印度,此后,他又沿着这条航线多次往返,从南到北到过“印度”的很多地方。到死哥伦布也不知道这哪是印度,而是一块新大陆。而另一位意大利人把自己的名字用在了这块新大陆上:亚美利加洲。此后西班牙人、葡萄牙人、英国人、意大利人纷至沓来,西班牙语、葡萄牙语就是这个时候来到南美的,当然,还有后来南美人们无比喜欢的足球。

欧洲的老牌劲旅西班牙、意大利、英格兰小组折戟,大多是来自美洲的球队打垮。看到他们,新仇旧恨,家事国事天下事,涌上心头,凝聚成一个字:打。打还不解恨,苏亚雷斯咬牙切齿直接下口啃。本来,美洲大陆的原名叫做“苏亚雷斯”,要不是那个意大利人把自己的臭名摞上,今天还应该叫“苏亚雷斯”。对不起,后边这一段是我的想象。在总共已经举办的19届世界杯中,有七届在美洲进行,欧洲球队无一夺冠,冠军悉数为南美国家,这是真的。

美洲足球惹不起,像他们的谚语,那宽广如海的亚马孙河水,是不会透过大西洋或者太平洋流到欧洲、非洲、亚洲、大洋洲的。

古貝春



2014巴西世界杯特约评论

毕业季

□王大为

六月注定是个离别的季节,巴西的各个赛场纷纷唱起了毕业歌。

这个学期确实短,早早拿到毕业证的西班牙人坐上了回欧洲的火车,他们和克罗地亚人各自买了个包厢。英格兰人期末考试没考好,没想到也能毕业。没提前订回程票,只好买站台票上车补了个硬座。没料到在车上碰到意大利人,坐的还是软卧。杰拉德一愣,问皮尔洛不是没票了吗,你们怎么上来的?皮尔洛尴尬地笑了笑:希腊人读研不走了,把票退给了我们……

日本人有钱,包了专机准备回国。刚到机场家里人就打电话说,成田、羽田机场都被球迷包围了,准备

了木刀让全体球员剖腹谢罪。电视台也到了,自杀仪式将在体育频道现场直播。日本人一听都懵了。山口毕竟是属萤火虫的,反应比较快,说飞机坐不得了改船吧。大队人马从机场直奔码头,正好看见三口井会社的一条船装满了铁矿石准备回国。本田让大家都坐到货舱里又盖上盖儿,就怕球迷通过美国间谍卫星人肉到他们。

根据世界杯这几天比赛的新情况,国际足联宣布继门线技术和“发胶定人墙”后,又推出两项重大改革举措。一是鉴于进球都集中在比赛进行到七十分钟甚至九十分钟后,裁判委员会正式宣布前七十分钟为垃圾时间。在此时间段内,球队可不受人数限制自由换人,电视台可随

时中断转播播广告,球迷可随意抽烟喝酒打架上厕所。二是根据群众反映,在个别比赛场次,在一定范围内,存在前锋队员用牙齿用力触碰对方防守球员肩部的现象。对这种情况,兴奋剂检测委员会明确要求,中前场球员上场前务必刷牙,后卫和后卫球员应在比赛前一天注射狂犬疫苗,并要求裁判组第四官员做好上场球员的相关检查工作。

匆匆吃完深圳的早茶,又踏上了飞往上海的航班。在蛇口船厂印度船员的船舱里,在香蜜湖酒店门口的招牌上,在上海小弄堂餐厅服务生的对话中,在老王飞机上的半梦半醒之间,伴随着毕业歌的背景音乐,世界杯已然无处不在。

寻找龙猫的孩子



麦家:中国当代著名作家、编剧,被誉为“中国特工文学之父”、“谍战小说之王”。现任浙江省作协主席。代表作品:《解密》《暗算》《风声》《风语》等。

□麦家

你运载着一个天国,
运载着花和梦的气球,
所有纯美的童心,
都是你的港口。

——顾城

假如足球是一种生活,那么毫无疑问,世界杯就是一部生活的百科全书。在这赛事过半的巴西,你可以读到你所想要读到的一切:譬如一滴致命的水,一筒性急的卷纸,

几颗发霉的阿司匹林;又譬如一把春天的手枪,一场午夜的和平,或第五份保险的结局……这里面有自由,有速度,有意志,有思考,也有更加本质的东西:是非善恶的人性,悲欢离合的人生。

刚刚过去的比赛日,除了上述的一切,惘然若失中,我还读到了另一篇喻满泪水的佳作——那被所有习惯于胜负的人,像忽略过程一样忽略的童真。

这是胜利必然的纪律吗?到处都是梦的遗产,到处都是理智的诘难,到处都是密集的人头,到处都是手段,到处都是陷阱……孤独的孩子被秩序井然的景色牢牢困住,彩笔勾勒的梦想和荣誉突然脱手而飞,遥不可及,就像已死的快乐,茫然失措找不到任何一个可以交谈的舌头。心灵的发辫颓然松开,低垂,那么杂乱无章,那么无能为力。

半场便被换下的巴洛特利,迷惘的眼神始终忍受着一块石头的喧哗,球队窝心的失利令他的第一届世界杯在板凳上戛然而止。沉重的空气如同史籍般精悍,体温般真实。一次哭泣就是一次成长,但眼泪并未如泉水喷涌而出。我的孩子,双眉紧锁是否显得太空?万种闲愁是否来得太快?走吧,既然十个人的控制力无法换来一场平局,既然颠顽固执的裁判选择了一幕齿印下的悲剧,还有什么割舍不下?带着被伤害的玩具,带着被恶作剧的五彩想象力,下一个四年,

别来无恙。

东洋人以巴尔德拉马时代的传统方式,惨败给了今日脱胎换骨、锋芒毕露的哥伦比亚,多么讽刺。香川真司拖着疲惫的胫骨,复制了一个挑战风车的堂吉珂德。一次次疯狂的盘带,一回回绝望的奔袭,寻找龙猫的孩子手里没有握紧黑色雨伞,注定徒然贡献忧愁;本田圭佑用少年时追逐梦想的方式逐来了一段离别的伤情,奋勇扛在背上的明灯,却把阴影投在了他的身前。寡独的黄昏没有雾霾和暴雨,但漫长的痛苦暮霭沉沉。

此情此景,我不由想起了远在万里之外的官崎骏,这位穷尽一生的铸骨,坚定站在军国主义对立面的和平主义者,这位与自然融合为一,在根源处发扬真理和大爱的全世界的人文大师,面对这样一场结果上的溃败,是否会为他的同胞所呐喊出来的童真和勇气抒发一个情怀?或者说,童真不死,失败很远。

失败令拼搏的失败者更加伟大,这不是主题,这是文明的倾向,是温暖的种子。正如志得意满的额头代替不了朴素的心跳,又正如最高的美从来不会浓墨重彩,它总在你忽略或罔顾的地方细水潺潺,润物无声,一次发现便是一个隽永悠长,一次回首便是一个新的方向。生活的丰富性从不拘谨,但极有分寸。放弃所有可能正是赢得一切,意大利也可能正是阿根廷。